

以兼职为饵

# “培训贷”为何盯上大学生？

暑假期间，不少“培训贷”又瞄准了想要赚取生活费、学费、补贴家用的大学生。

记者日前从上海市公安局奉贤分局获悉，该局于近日成功捣毁两个新型“培训贷”诈骗团伙，抓获154名犯罪嫌疑人。

“仅我们联系到的400多名受害人，就有80%以上是大学生和宝妈群体。”上海市公安局奉贤分局刑侦支队法制审理队队长方彬彬说。

前不久，教育部全国学生资助管理中心2023年发布的第1号预警就是“警惕‘培训贷’陷阱”。记者查询黑猫消费者投诉平台发现，近期有关“培训贷”的投诉量有19490条。而不少投诉人都在平台上反映“维权难”。



新华社发

## 大学生花4980元买了“假培训”

所谓“培训贷”陷阱，是指一些不良培训机构以提供兼职与就业机会等诱人承诺，误导学生等群体在网络贷款平台借贷并支付培训费的行为。这些培训往往“课不符实”，后续兼职机会也无法兑现，但受害人却面临退费困难和还贷压力。

方彬彬介绍，奉贤警方是在电信诈骗定期巡查工作中发现线索的，“当时，有关‘培训贷’的投诉特别多，在实际与受害人接触过程中，警方发现，很多受害人都是家庭经济困难的大学生。”

在山西上大学的小锐，每年的生活费只有5000元。为了补贴家用，她在网上找到了一家名为“山西墨秦教育科技有限公司”（以下简称“墨秦”）发布的“金牌剪辑师”培训班，10天的培训费用是4980元。因手头拮据，她选择了销售老师“贴心”介绍的优惠措施——“培训贷”。

这项措施明确：小锐可以在某分期平台上申请分12期付款，每一期的付款加上几元钱手续费后，也就400多元。学成后，可向相关部门申领职业技能培训补

贴，还能在培训公司的群里接视频订单，最终一分钱都不用掏。

然而，报课没过多久，小锐就发现：课程所教授的内容都是网上常见的基础操作知识，没有太多含金量。她不仅不能退课，还惹了“一身债”：一到付费日，就陆续接到一些自称是分期平台工作人员催缴学费的电话。

小锐不得不向家人求助。当小锐父亲与公司对接时，对方表示，如果支付一笔1245元的违约金，合同即可作废。否则分期平台马上可以向银行提出申请，将小锐拉入征信黑名单。

次日，小锐父女去银行查询了征信记录，上面并没有所谓的“污点”。

方彬彬告诉记者，警方在后续调查中发现，所谓“分期平台”只是公司和学员之间的一座桥梁，学员将钱转给分期平台，平台赚取手续费后，再将剩余的钱转给公司，“不少学员感到惧怕，以为作为第三方支付的分期平台可以与银行征信体系挂钩。实际上，它只是一个收取手续费的中间机构，不付款并不影响坏账和征信问题”。

## “兼职”心切是上当的“主要原因”

记者注意到，不少陷入“培训贷”的年轻人处在一个尴尬境地：培训机构承诺的订单抢不到，维权退款又没有门路，贷款还得继续还。

阿浩也是“墨秦”的学员，报名后的一个月里，他每天学习超过12个小时，并通过了考试。负责分派订单的老师把他拉进了一个500人左右的接单群。在激烈的竞争中，阿浩终于抢到了一个订单。

只是制作视频赚钱远比阿浩想象中难得多。“首先是单子不好抢，即使抢到了，一个单子也只能挣10元钱，为此需要付出的时间成本和最终获取的金额根本不成正比。”阿浩认为自己被“忽悠”了，于

是主动联系了销售，但是对方却将自己“拉黑”了。

而相比培训质量，“兼职”心切才是受害人上当的“主要原因”。方彬彬在后期调查中注意到，“墨秦”最吸引人的地方并不是培训，而是完成培训、通过考试后的“兼职派单”。

“这家公司给受害人看的截图，能明显看出学员出师后，少的订单可以收到100元到299元的转账，多的甚至有上万元的转账。”方彬彬说，警方通过调取该公司的电脑硬盘、账单等数据发现，根本不存在“一单就能挣1万元”的派单。之前培训公司所说的截图，均为伪造。

## 破题学生维权难、公安执法难

受害人维权难、执法人员执法难，是这类“培训贷”案件中遇到的最大难点。

此前，有媒体调查发现，仅有少数受害者能要回部分学费并取消分期付款。有的涉事机构甚至“理直气壮”地表示，培训就会产生费用，借款也是自愿行为，如果学员不满意，可以通过法律途径解决。但有学员称，自己因“培训贷”问题起诉到法院后，最终因证据不足而败诉。

记者了解到，在民事层面，“培训贷”案件通常以“民事欺诈”进行起诉，但在这一过程中，原告负有举证责任，这对大部分受害人而言实在太难了——因为他要尝试证明一个自己甚至可能都未曾谋面的人用非法手段欺骗了自己。而在刑事层面，“培训贷”案件主要涉及“刑事诈骗”，这对公安机关来说，取证也存在难度。

仅以上海奉贤公安这次办案为例，公安干警们就在收网前先做足了功课。“我们把它定位为新型疑难复杂的、涉及大量青年学生合法权益的案件，提前邀请检察院、法院一起介入，对案件的定性做过专门的研究、论证。”方彬彬说，最终三方认为这样的案件“是诈骗不是纠纷”。

据介绍，定性为“诈骗”的依据一是“墨秦”机构对外宣称视频编辑课程很容易学会，7天至10天即能学会。但实际

上公安机关邀请上海市教科院职业研究所专家认证后认为，“墨秦”提供的3大视频制作软件课程即便在高职院校，也要两个学期以上才能学会。

二是承诺的“派单”与实际情况不符。警方掌握的400多名受害人，付费培训的目的都是“兼职赚钱”，“墨秦”也承诺学会后给学员提供充足的订单。但实际上，订单靠抢，报酬仅10元，与其前期承诺不符。

三是培训机构为了吸引学员，伪造了大量物料、素材、虚假截图等，显示其与大平台有联系、显示曾有学员每月赚到1万元至2万元不等，欺骗意图明显。

今年3月底，专案组民警赶赴山西对“墨秦”展开调查。民警梳理出该公司的银行流水后发现，其与陕西、山东的9家公司相互间有着密切的资金往来。经过数月的扩线侦查，专案组深挖出数个打着视频培训教育旗号的不同公司，分布在多地，均由同一个犯罪团伙操控，并摸清了该犯罪团伙的组织架构、作案手法。

目前，警方查证该犯罪团伙的涉案金额达千万元，涉及受害人2000余名。154名犯罪嫌疑人因涉嫌诈骗罪被奉贤警方依法采取强制措施，其中40余人已被依法逮捕，案件在进一步侦办中。（文中受害人均化名）

（据《中国青年报》）